Тема: Моя семья
Цель: Расширение словарного запаса, краткое сочинение
Начав изучать английский язык, какими бы вы не пользовались учебниками или ресурсами, одной из первых тем, которая вам дается – это тема Семья на английском языке. Рассказ о семье на английском очень удобен в плане обучения как с точки зрения грамматики, так и в плане пополнения словарного запаса.
Посудите сами – перечислить членов своей семьи и описать их можно при помощи самых простых предложений, но при этом в эту тему можно органично вписать множество тематической лексики: Возраст (числительные), Внешность (части тела, внешние характеристики, цвета и т.п.), Характер, Профессии, Хобби и т.д. Кроме того, эта тема подходит для учеников любого возраста – от детей до взрослых.
Составление рассказа о семье на английском
Рассказ о семье на английском обычно составляется по такому примерному плану:
· Сколько человек в семье, перечисление членов семьи.
· Краткое описание каждого члена семьи:
· как зовут
· сколько лет
· как выглядит
· описание черт характера
· чем занимается
· общее описание семьи, отношений, общие занятия и увлечения.
[bookmark: _GoBack]Например, рассказ про семью на английском языке с переводом может иметь приблизительно такой вид:
My name is Berta. I am thirteen years old. My family is small, but very united. We are four: my mother, my father, my granny and me. My mother Amy is thirty- six. She is a nurse. She has dark-blue eyes and dark hair. Mommy is very kind. My father Fred is forty-one. He is a pressman. He isn’t very tall and thin. Daddy is rather strict with me. He is fond of gardening. His cabbage is the biggest in the neighborhood. My granny’s name is Rose. She is very old. Grandma is fond of knitting. At weekends we like to spend our time together in our garden having a barbecue or just watch TV and talk.
Меня зовут Берта. Мне 13 лет. Моя семья маленькая, но очень дружная. Нас четверо: моя мама, мой папа, моя бабушка и я. Моей маме Эми 36. Она медсестра. У нее темно-синие глаза и темные волосы. Мама очень добрая. Моему папе Фреду 41. Он печатник. Он не очень высокий и худой. Папа довольно строг со мной. Он увлекается садоводством. Его капуста – самая большая в округе. Мою бабушку зовут Роза. Она очень старая. Бабушка любит вязать. В выходные мы любим проводить время в саду на барбекю или просто смотрим телевизор и разговариваем.

Задание: Составить подобное сообщение на английском языке о своей семье (члены семьи, их внешность и характеры, увлечения, работа, ваши отношения)

Срок сдачи до 27.11.21; выполненные задания присылать документом Microsoft Word, на почту mimikrio@mail.ru, указав в теме фамилию и номер группы.

